

EL ECO TOLEDANO

DIARIO LIBERAL DE INFORMACIÓN

EL MÁS ANTIGUO Y EL DE MÁS CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA

AÑO VI.—NÚM. 1.393

Fundado por D. Antonio Garfajo.

LUNES 15 DE NOVIEMBRE DE 1915

LAS ELECCIONES MUNICIPALES

Triunfo liberal en Toledo y los pueblos

No nos ha sorprendido, porque le esperábamos; pero nos satisface y nos alienta con tan gentilísima arrogancia, que aunque somos de ordinario muy modestos, nos sentimos ahora orgullosos, con aquél orgullo nobilísimo que recomendaba Schopenhauer...

Ha sido, en verdad, un triunfo enorme el triunfo liberal en Toledo, aumentado y dignificado más aún por el empeño y el empeño con que el alcalde y todos los elementos oficiales han trabajado en contra de nuestros amigos, no ya en beneficio de los suyos sino aún en el de mauristas y jaimistas que á diario les insultan y les amenazan.

Todos los candidatos liberales por Toledo han logrado triunfar por la voluntad sincera del pueblo; todos, con la sola excepción del de el distrito segundo Sr. Arcal, digno representante de los demócratas en nuestra coalición.

Y el caso de este amigo nuestro, tan noblemente defendido por su compañero de candidatura Sr. Villarreal, tiene explicación fácil, atribuible en totalidad á los manejos oficiales, realizados con mayor impunidad en aquel distrito en que se halla situado el Ayuntamiento.

Si el Sr. Lozoya, merced á su fuerza, circunstancial pero efectiva, hacia salir en primer lugar al ministerial y al maurista—el único maurista que ha triunfado, y ya se vé por qué!—, quedaba un solo puesto, y era lógico, era natural que lo ocupase el Sr. Villarreal que ha nacido en él y le representa hace años.

Fué, de todos modos, día de triunfo el de ayer para los liberales y demócratas toledanos. Bien han podido convenirse de lo que les supone estar unidos, y á buen seguro que, unos y otros, procurarán que la unión perdure.

Lo ocurrido en los pueblos, á juzgar por las noticias que hasta ahora hemos recibido, es igualmente grato. Aun en aquellos puntos en que los conservadores dominaban hasta ahora, á lo menos aparentemente, han logrado ser concejales quienes de nuestros amigos se lo han propuesto.

El triunfo en la elección, en Toledo y en los pueblos de la provincia, es ya una realidad tangible. Ahora lo que nos interesa, lo que pedimos, y aun exigiremos á nuestros amigos, es que se apresten á trabajar en favor del pueblo que tan sinceramente les ha otorgado su confianza.

Cada uno desde nuestro puesto, pero mucho más el que le ocupa por designio de la voluntad popular, debemos demostrar día á día, hora á hora, sin tregua ni descanso, que el partido liberal es, en efecto, el más digno de recibir la confianza de los electores, porque nunca considera haber hecho bastante por ellos y para ellos.

EN TOLEDO

PRIMER DISTRITO

Desde primera hora la gente se echó á la calle y comenzó la elección muy animada.

En seguida, apenas habían emitido su sufragio veinte votantes, se inició, como otras veces, una gran mayoría en favor del candidato liberal D. Félix Ledesma.

Los Sres. Hernández y Cano sostuvieron

las fuerzas muy niveladas hasta última hora.

También trabajaban con actividad los elementos de la Casa del Pueblo, en favor de su candidato D. Arturo López. En la sección tercera, éste resultó con mayoría sobre todos los candidatos.

La elección se llevó con tan enorme tranquilidad, que no ocurrió incidente alguno.

El resultado en las secciones fué el siguiente:

D. Félix Ledesma: primera, 102 votos; segunda, 76, y tercera, 49.

D. Eleuterio Hernández: primera, 81 votos; segunda, 58, y tercera, 39.

D. Manuel Cano: primera, 53 votos; segunda, 33, y tercera, 23.

D. Arturo López: primera, 35 votos; segunda, 33, y tercera, 68.

Triunfaron, pues, D. Félix Ledesma, por 227 votos, y D. Eleuterio Hernández, por 178, ambos de la coalición liberal-democrática.

Fueron derrotados el Sr. Cano, maurista, y el Sr. López, de la Casa del Pueblo.

SEGUNDO DISTRITO

Fué el distrito de mayor movimiento, de más grande desorientación y que más fija tuvo la atención de los que estaban pendientes de que ocurriesen incidentes.

Desde muy temprano los candidatos señores Marina, ministerial, y Mateo Moreno, maurista, trabajaron «á toda costa» y lograron hacer entrar en las urnas gran número de papeletas.

Les favorecía también grandemente el distrito, que por ser en el que se halla el Ayuntamiento, se considera siempre del alcalde para los efectos del triunfo electoral.

Como los candidatos favorecidos con el auxilio del alcalde, eran esta vez los citados Sres. Mateo Moreno y Marina, no hubieran necesitado sus trabajos «á toda costa» de primera hora para salir en los primeros lugares.

Sin embargo, los realizaron y esto hizo que la lucha del tercer puesto quedase entre los dos candidatos de la coalición liberal-democrática, Sres. Villarreal y Arcal, y los de la Casa del Pueblo, Sres. Cabello y Alonso.

A última hora de la mañana se dijo, y pudo comprobarse, que los Sres. Cabello y Arcal se habían puesto de acuerdo y trabajaban con candidaturas en que aparecían sus nombres unidos.

Este dió lugar á comentarios y á algunas discusiones entre el Sr. Alcal y el señor Villarreal, que sin enterarse de lo que había hecho su compañero, seguía trabajando la candidatura de ambos.

Los Sres. Marina y Mateo Moreno, á pesar de la mayoría que ya llevaban merced á sus medios y al favor ministerial, todavía no se consideraban satisfechos y aprovechando las discusiones que sostenían entre sí los candidatos de la coalición liberal y los de la Casa del Pueblo, seguían trabajando con verdadero esfuerzo. Diríase que pretendían doblar en votos al que ocupase el tercer lugar.

El resultado por secciones fué el siguiente:

D. Luis Mateo: primera, 160 votos; segunda, 126, y tercera, 115.

D. Victor José Marina: primera, 150 votos; segunda, 154, y tercera, 131.

D. Justo Villarreal: primera, 34 votos; segunda, 80, y tercera, 75.

D. Joaquín Arcal: primera, 59 votos; segunda, 70, y tercera, 35.

D. Cándido Cabello: primera, 44 votos; segunda, 64, y tercera, 52.

D. Domingo Alonso: primera, 36 votos; segunda, 46, y tercera, 39.

Triunfaron, pues, el Sr. Marina, ministerial, por 435 votos; el Sr. Mateo, maurista, por 401, y el Sr. Villarreal, liberal, 189.

Fueron derrotados los Sres. Cabello y Alonso, de la Casa del Pueblo, y Arcal, demócrata.

TERCER DISTRITO

Hubo tranquilidad todo el día, aunque se trabajó con empeño.

A primera hora, el candidato liberal Sr. Aparicio, llevaba gran mayoría sobre sus contrarios.

Estos, al darse cuenta, apretaron, logrando los Sres. Van-den-Brule y Mora ocupar los dos primeros puestos.

Los candidatos de la Casa del Pueblo, se vió pronto que no ofrecían ninguna dificultad á los demás.

Hasta en el distrito de Santa Isabel, en que viven tantos obreros, el candidato que menor votación logró, sacó tres veces más que el de la Casa del Pueblo.

A las tres y media ya no quedaba ningún elector por votar en este distrito.

El resultado por secciones fué este:

D. Alfredo Van-den-Brule: primera, 82 votos; segunda, 142, y tercera, 172.

D. Mariano Mora: primera, 74 votos; segunda, 193, y tercera, 79.

D. Anselmo Aparicio: primera, 64 votos; segunda, 90, y tercera, 93.

D. Pedro Ortega: primera, 30 votos; segunda, 33, y tercera, 57.

D. Eugenio Galán: primera, 29 votos; segunda, 28, y tercera, 57.

Resultaron, por tanto, triunfantes don Alfredo Van-den-Brule, ministerial, por 396 votos; D. Mariano Mora, jaimista, por 271, y D. Anselmo Aparicio, de la coalición liberal-democrática, por 233.

Derrotados quedaron los dos candidatos de la Casa del Pueblo.

CUARTO DISTRITO

Fueron aquí rezagados los electores. Hasta tarde no comenzaron á llegar electores.

El candidato ministerial estaba bien auxiliado por el alcalde y demás elementos, y podía descontar el triunfo.

La lucha, por tanto, quedaba entre el señor Maymó, de la coalición liberal, y los candidatos Sres. Ampudia, maurista, y Borbón, de la Casa del Pueblo que, en verdad, apretaron.

El Sr. Maymó, trabajó hábilmente y logró el segundo puesto.

El resultado por secciones es el siguiente:

D. León López: primera, 79 votos; segunda, 58, y tercera, 65.

D. Alfredo Maymó: primera, 67 votos; segunda, 65, y tercera, 57.

D. Policarpo Borbón: primera, 50 votos; segunda, 16, y tercera, 32.

D. Francisco Ampudia: primera, 46; segunda, 65, y tercera, 16.

Quedaron proclamados en consecuencia D. León López, ministerial, por 202 votos y D. Alfredo Maymó, de la coalición liberal, por 189.

Fueron derrotados los Sres. Ampudia, maurista, y Borbón, de la Casa del Pueblo.

QUINTO DISTRITO

UNA URNA ROTA

Fué, aunque á última hora, el único distrito donde ocurrió un incidente que merezca la pena contarse: la rotura de una urna.

Habiase llevado la elección con tranquilidad y con enorme mayoría para el candidato liberal D. Román Camaño, á quien seguía en votación el candidato de la Casa del Pueblo.

Cuando se estaba haciendo el escrutinio de la sección tercera, conocida por «la casa rústica» parece ser que el nombre del candidato maurista D. Jesús García sonaba de raro en raro y en proporción insignificante con selección al de los demás candidatos.

Dicen los que estaban presentes, que alguien se permitió iniciar como comentario irónico una leve tosecilla á que seguían algunas sonrisas cada vez que aparecía una candidatura con el nombre del Sr. García, y que éste, que se hallaba presente, contestaba invariablemente á aquellas bromas. —Ya saldrán, ya saldrán; esperar un poco.

Conforme á la esperanza que al Sr. García exteriorizaba, comenzaron á salir candidaturas con su nombre.

—D. Jesús García... D. Jesús García... D. Jesús García...

Veinte, treinta, más acaso una tras de otra, seguiditas, sin la generosidad de dejar paso á ninguna otra.

Cuentan los que lo vieron que el señor García sonreía satisfecho, como diciendo á los comentadores de un instante antes, mohinos y silenciosos ante aquella avalancha de partidarios del candidato maurista: «¿Lo ven ustedes, majaderos? Nosotros somos nosotros.»

Repuestos algunos de los espectadores de la sorpresa, iniciaron una protesta, leve en principio, violenta un momento después. —Eso es un «embuchao»—decían unos. —Esoos votos son falsos—afirmaban otros.

Fué un escándalo ensordecedor, horrible...

Todos en pie, todos gritando, amenazando, insultándose unos á otros, cayeron sobre la mesa presidencial en que estaba la urna.

Alguien—no se ha podido poner en claro quién fué, ni es fácil que se ponga ya—hizo trizas los cristales de la urna. Otros se apoderaron de las candidaturas que estaban dentro y fuera de ella, y las arrugaron, las rompieron, las tiraron, las hicieron desaparecer...

Total: que intervino la Guardia civil, que los ánimos se apaciguaron... y que la Junta del Censo ha anulado la elección en esta sección y ha dispuesto que se repitan el martes próximo.

Es extraño, en verdad, la aparición de esas papeletas del Sr. García, todas seguidas, una tras de otra, como salen á paseo los jóvenes alumnos del Seminario; pero tanto lo es que el presidente y los adjuntos de la Mesa, que según dicen ahora, vieron rato antes meter la mano en la urna al candidato maurista, no se fijasen en que llevaba en ella cincuenta ó sesenta candidaturas que no son un papel de fumar precisamente.

Todo lo sucedido va en perjuicio del candidato de la Casa del Pueblo, que seguía en votación á nuestro candidato Sr. Camaño.

Porque sus votos eran de gente obrera, que el martes tendrá, en su mayoría, que acudir á sus trabajos respectivos y no podrá votarle en tan gran número.

De no haberse roto la urna y anulado la elección, el candidato de la Casa del Pueblo, Sr. Fernández, había salido, pues aun aplicados al Sr. García esos votos que suponen falsos, todavía se hallaba en minoría.

El resultado en las otras dos secciones es este:

D. Román Camaño: primera, 95 votos; segunda, 73.

D. Félix Fernández: primera, 103 votos; segunda, 53.

D. Jaime García Gamero: primera, 41 votos; segunda, 67.

D. Jesús García: primera, 6 votos; segunda, 6.

Los prohombres políticos toledanos desplegaron durante todo el día gran actividad, visitando todos los colegios en que luchaban sus amigos.

El alcalde Sr. Lozoya á pie, y el gobernador en su coche, visitaron por la mañana las varias secciones, recomendando las candidaturas ministerial y maurista.

También pasaron toda la mañana en los colegios, los Sres. Infantes (D. Julián), Relanzón, Ledesma (D. Gregorio), Infantes (D. José), Martínez Espada, Serrano, Alvarez Uceda, Ruano, Benegas, etc.

El diputado provincial, Sr. Taramona, vino desde Barciencia en automóvil.

La derrota del maurista Cano

He aquí un adversario á quien nos hubiera agradado ver triunfar: á D. Manuel Cano.

Toledano con juventud y con entusiasmo, con inteligencia y actividad, durante la actuación de concejal en que ahora va á cesar, ha demostrado que tenía ideas aprovechables.

Algunas ha lanzado que eran puras utopías; pero, aunque sea con la generosidad con que se habla en las necrologías, ¿podrá negarse que este concejal, finado por ahora como tal, no ha expuesto iniciativas dignas por lo menos de consideración?

El Sr. Cano hubiera seguido siendo útil al Concejo, y ha debido volver. Pero él, sólo él, el Sr. Cano, tiene la culpa de no haber vuelto...

Hombre digno del tiempo en que vive, con ideas expansivas, de mejoramiento y de progreso, no puede ser, no es seguramente, cierto que sienta simpatías por las tendencias mauristas.

Lo ha querido hacer creer, sin embargo, y su intento le ha costado caro, como se vé...

Que le sirva para enmendarse, y que sirva el Sr. Cano de espejo en que mirarse á muchos muchachos inteligentes que se hacen mauristas para pasar el rato...

EN LOS PUEBLOS

Talavera.—D. Angel Gimeno, D. Marcelino Rodríguez, D. Darío Vidarte, D. Manuel Ferrero y D. Antolín Fernández, liberales; D. Nicomedes Gómez, D. Domingo González Tascón y D. Francisco Carrasco, reformistas; el Sr. Uzquiano, independiente y dos mauristas.

Los liberales y reformistas luchaban unidos; su triunfo, pues, es enorme.

Escalonilla.—D. Tomás Corcuera, D. Benito Gómez Lorenzo, ministeriales; D. Juan Robles Nombela, liberal; D. Segundo Echevarría y D. Gabriel López Gómez, independientes.

Val de Santo Domingo.—D. Rodrigo Rodríguez Retes, D. Niceto Carrasco, D. Alberto Castaño, liberales; D. Mariano Vera y don Mariano Martín, adictos.

Carmena.—D. Juan José García Moreno, D. Clemente Trigueros Recio, D. Luciano Figueroa Aguado y D. Miguel Mayo, los cuatro adictos.

Illescas.—D. Julián Juarez Aguado, don Bonifacio Muñoz Muñoz, D. Santiago Vázquez Ariz, D. Tiburcio Eernández Gómez, tres adictos y dos liberales.

Ventas de San Julián.—D. Ramón Suela Castaño, D. Demetrio Moreno Oliva, don Faustino Pérez Torres, los tres liberales.

Hinojosa de San Vicente.—D. Quintín Esteban Esteban, D. Esteban Vázquez Gar-

Consultorio-Clinica Operatoria de D. Ramón María Delgado

Núñez de Arce, 23, teléfono 10.-TOLEDO

MEDICOS CONSULTORES

DOCTOR DELGADO

Del Hospital de San Juan Bautista.

Medicina y Cirugía general:

Todos los días, menos los domingos,
de 3 á 5.

DOCTOR FERNANDEZ-CRIADO

Del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid.

Enfermedades de la Piel, Várices y

Los domingos, de 11 á 1 y de 3 á 5.

RAYOS X

Radioterapia, Electroterapia, Galvanocautia, Endoscopia, Masajes vibratorios, Corrientes eléctricas farádicas y galvánicas. Inhalaciones de ozono contra la tos ferina. Análisis químicos. Idem microscópicos. Inyecciones de tuberculinas, de Neosalvarsán (914) y de salvarsán (606).

fiquéis vuestro reposo, vuestra reputación y vuestra fortuna.

Agradece, pues, el desvío.
Y en el «Chantecler» espero...

Leopoldo BEJARANO.

LOS MILITARES

Ha sido destinado á la Intervención de los servicios de guerra de la primera Región, con residencia en Toledo el auxiliar de segunda clase D. Fermín Domínguez Carretero.

—Se ha concedido la placa de San Hermenegildo al comandante de Infantería D. Cipriano Nieto González.

—Han sido exceptuados del servicio militar activo los reclutas de la Comisión mixta de Toledo, Teodoro Díez Gómez, Cayetano Sánchez Martín y Pedro Pérez Gómez.

—Se ha concedido el retiro para Toledo al sargento de Carabineros D. Julián Venta Peces.

—Se halla restablecido de la dolencia que sufría el comandante profesor de la Academia de Infantería D. José Blanco.

—A partir de mañana los alumnos de segundo año de Infantería tendrán las prácticas siguientes: 1.ª y 2.ª maniobras con cuadros; 3.ª y 4.ª gimnasia; 5.ª y 6.ª tiro de guerra; 7.ª, 8.ª y 9.ª mando de unidades, y 10, 11 y 12 dibujo.

ECOS DE SOCIEDAD

En el tren de Madrid llegó esta mañana el señor conde de Mora. Marchó por la tarde á Mora, acompañado del Sr. Infantes.

—Ayer tardó marchó á Madrid, de donde regresará el miércoles, el concejal y candidato maurista derrotado, don Manuel Cano.

—Se encuentra en Toledo el diputado provincial Sr. Taramona.

—En los círculos frecuentados por la buena sociedad toledana, se comenta la boda, tan inesperada como próxima, de una bella viudita y un joven soltero muy conocido y estimado.

Automóvil incendiado

Según noticias particulares que hemos recibido esta tarde, en la carretera de Madrid á Talavera, cerca de Santa Cruz del Retamar, se incendió esta mañana un automóvil, de la matrícula de la corte, pero cuyo dueño se ignora.

El auto iba sólo ocupado por el chauffeur, quien atribuye el origen del siniestro al carburador.

El fuerte viento que reinaba y la gran velocidad que llevaba el vehículo hicieron que las llamas alcanzasen enormes proporciones, sin que pudiese cortar el conductor.

Este resultó ileso milagrosamente.

Con el auxilio de unos campesinos, pudo contener las enormes llamaradas, pero cuando el coche hallábase totalmente destruido.

UNA BODA

En la Iglesia de Santo Tomás Apóstol se ha celebrado esta mañana la boda de la encantadora Srta. Justina Escobar Cuartero con D. José Alarcón y Adán, apadrinados por la hermana del novio doña Ramona y D. Francisco Hornaacheche.

La concurrencia era numerosa y distinguida, figurando entre ella el hermano del novio D. Marcial, que actualmente está cumpliendo con sus deberes militares.

Desde la Iglesia se dirigieron los novios y su acompañamiento al Café Español, donde fueron obsequiados.

Desemos á la feliz pareja una eterna luna de miel.

AYUNTAMIENTO

Orden del día para la próxima sesión: Moción del Sr. Cano relativa á la acción tutelar del Ayuntamiento sobre el trabajo de la mujer y del niño en esta capital.

Comunicación de los gerente general y secretario de la Tabacalera Mexicana, dando gracias por haberse concedido el uso del escudo de Toledo y donación de fotografías.

Proyectos de presupuesto ordinario para el ejercicio de 1916 y de sustitución del impuesto de Consumos.

PASATIEMPOS

UN CANDIDATO QUE AYER TRIUNFÓ

Ya entrada la noche, cuando D. Saturno volvió á su domicilio con el bigote cano caído; con los ojos muy rojos; jadeante, dándole brinquito el vientre, se encontró con que su costilla había improvisado un concierto, con objeto de sorprenderle y celebrar el feliz resultado de la elección.

La sala, la cocina, hasta las alcobas hallábase iluminadas «á giorno». Además, de tres ó cuatro bombillas eléctricas, lo menos de dieciséis bujías cada una, se habían distribuido convenientemente dos quinqués de petróleo y seis velas de esperma.

Todo era alegría en torno de la familia de D. Satur, y al aparecer éste, los reunidos salieron joviales á su encuentro, prodigándole abrazos y apretones de manos, demostrativos de la admiración que les inspiraba.

—¡Bravo, D. Satur, bravo!

—¡Así se llega!

—¡Así se hace Patria!

D. Satur, correspondió á tanta manifestación de simpatía abrazando á algunos, y estrujado por todos fué á caer sobre el sofá de la sala, llevándose en seguida una mano al pie derecho para despojarle primero de la bota y en seguida del calcetín, color canela con una franjita amarilla.

—¡Ay, ay, ay!—gritó D. Satur quejumbroso.

—¿Pero qué es eso?—le preguntó uno de sus admiradores.—¿Qué le ha pasado á usted?

El afortunado candidato, sobreponiéndose á su dolor, contestó con voz muy amable.

—Nada, nada... Que se me ha escapado uno de los «güesos intestinos» de la parte de delante del pie, según se baja.

—¿Que se le ha roto un «bueso»?—añadió alarmado el admirador.

—Una distensión. Eso no vale nada—dijo la señora de López Vividor, que se hallaba presente.

A la esposa de D. Satur la noticia del contratiempo la contrarió mucho, porque supuso que habría que terminar la fiesta sin pasar adelante.

—Pero ¿cómo ha «pasao»? ¿Qué te ha sucedido?—preguntaba.

D. Satur se vió obligado al fin á explicar lo ocurrido.

—Ha sido Cándido Cabello...—dijo.

Todos se miraron, y alguno estuvo á punto de echarse á la calle, de buscar á mi amigo y compañero D. Cándido, y de darle un tremendo palizón. Pero todos se contuvieron, porque D. Satur continuó:

—Ha sido Cándido Cabello el que me ha dicho que esto no es nada de particular. Al salir yo de uno de los colegios llegaba Benegas con una ronda de barrenderos disidentes de «Feliberto» Lozoya, partidarios ahora de Manolo Cano, y tuve la desgracia de caerme y de que me pasaran por encima...

La señora del atropellado le interrumpió para preguntarle:

—¿Y vamos á dar la fiesta por acabada, ahora que está empezando?

El ya elegido concejal, cuyo pie dolorido, se hallaba vendado con una toalla, se levantó y dijo:

—No, no... Si estoy bien, si esto ya ha pasado... ¡Buena fuera que en un día así!

D. Satur, para demostrar que lo del pie era cosa insignificante, echó á andar por la sala con gran desembarazo y acabó por dar una vuelta sobre el pie átil, diciendo:

—¿Ven ustedes? Todavía puedo bailar la jota si se terciá.

Repuestos todos de la mala impresión que les había ocasionado el pie de D. Satur, alguien gritó:

—¡A tocar, á tocar!

La idea cayó muy bien; pero como la orquesta ya no estaba completa, porque el del violín había bajado á dar un recado á un establecimiento de vinos inmediato, el del clarinete estaba durmiéndose y al del violón le dolía mucho la cabeza, se decidió que tocara el piano la hija mayor de D. Satur, Purita.

EL ECO TOLEDANO

—¡Sí, sí, que toque!—gritó á coro la concurrencia.

La aludida no se hizo rogar, pero antes pidió que la trajeran agua templada.

—¿Para qué?—preguntó uno de la reunión.

—¿Se va á lavar?

—No; es para desentumecer los dedos—explicó la madre de la interesada.

Trájeronla una fuente honda llena de un líquido obscuro, y en ella sumergió las manos Purita. Después se las secó con una toalla hecha á punto de crochet por la esposa de D. Satur, y cuando las tuvo secas completamente sentóse ante el piano y rompió á tocar.

A cada momento la melodía era interrumpida por los gritos de ¡bravo! ¡bravo! que lanzaban los oyentes.

—¡Qué manera de tocar!—exclamaba uno.

—¡Con qué sentimiento ejecuta!—añadía otro.

—Pues todo es de afición—exclamó la madre.

D. Satur, emocionadísimo, nada decía.

Otro de los concurrentes apuntó con asombro:

—¿De modo que no la han «enseñado»?

—¡Quiá!—contestó la madre—Ni una nota. Sólo ha tenido un maestro cuatro años cuando vivíamos en la Cuesta del Aguila, y luego siete meses en esta casa, y una temporada de tres años que estuvimos en Val de Santo Domingo, que la daba lecciones José el sacristán...

Seguía la ejecución, y todos admirados escuchaban. De pronto Nicolasa, la criada, una muchacha muy ingenua, se presentó pálida y confundida, en la reunión.

—¿Qué sucede?—la preguntaron todos.

—Que... que...

—¡Acaba!

—¡Que el agua en que se ha «lavao» los «deos» la señorita era el café que teníamos «preparao» para estos señores... y que no hay más.

Félix RECIO

LOS MERCADOS

Continúan en nuestra provincia felizmente las labores de sementera y empieza bajo los mejores auspicios el año agrícola, que si sigue como el pasado, nos dará una cosecha mayor aun, por ser superior la cantidad de la tierra sembrada.

El tiempo sigue húmedo, con vientos suaves y temperatura bonancible, que facilita la germinación.

El negocio triguero continúa indeciso; al publicarse la baja del arancel, se notó algo más oferta y en baja de un real en fanega en los mercados castellanos, y se hicieron bastante transacciones, pero ha vuelto la firmeza en los tenedores y no sería de extrañar que se volviera á dar otro golpe al arancel, quitando todo gravamen á la entrada de trigos y harinas, pues el Gobierno parece decidido á que el precio de estos artículos vuelva al cauce normal, de donde le han sacado la codicia de los acaparadores. Se ha realizado la visita de los fabricantes harineros de Sevilla al ministro de la Gobernación, para que adopte medidas al fin de que los tenedores de grano se decidan á desprenderse de él, y ante esto, seguramente el Gobierno ordenará á las Juntas de subsistencias la adopción de medidas radicales.

En Barcelona los compradores están esperando, á fin de ver en qué paran estas alzas y bajas, haciendo adquisiciones limitadas.

En Francia, el mercado está casi paralizado, y sólo tiene actividad en su relación con la Administración, á la que se dirigen los fabricantes de harina para que les proporcione el trigo á 30 francos los 100 kilogramos, que es el precio señalado.

Las harinas se ofrecen mucho á 42 y 43 francos los 100 kilogramos, haciendo pocas ventas, pues los compradores se atienden también al límite oficial, que es de 40,75 á 41 francos.

Los trigos más apreciados son los del Canadá, que los compran á 33 y 34 francos los 100 kilogramos.

MEDEL Y CRUZ

TEJIDOS, MERCERÍA Y NOVEDADES

La casa que más barato vende per hacer sus compras directamente en los centros productores.—Altas fantasías para Señora; Cnfecciones; Completo surtido en Peletería; Género de punto á precios de fábrica.

(DEPÓSITO DE GÉNEROS BLANCOS)

Esta casa no pertenece á ninguna otra de Toledo.

PRECIO FIJO

Cuatro Calles, 3 y 5.—TOLEDO

Horas de Madrid

LOS DERROTADOS

15 Noviembre 1915.

Con un apretón de manos y mi gesto de dolor más definitivo, ofrezco mi pésame á los candidatos revolcados ayer.

Me hago cargo, queridos amigos. El trance es, á todas luces, de los más amargos.

Ahora, cuando melancólicos y solitarios discurráis por las calles, esos carteles, que con vuestro nombre en letras de á palmo mandásteis fijar en las esquinas, os sonrojarán un poco. Acaso os hablen de vanidades que abrigásteis. Cabe, en lo posible, que os inviten á echar la desconsoladora cuenta de los dineros malbaratados en la «no elección». Dios sabe si, inspirándoos un comentario á base de la ingratitud de los prohombres con quienes contábais para salir, os moverán á cambiar de filiación política para, dentro de dos años volver á la lucha con nuevo matiz, con nuevos bríos, con nuevos caudales y con nuevos padrinos...

De todas snertes, esquivad leerlos. No es grato obsesionarse con tonterías. Dentro de una semana, los malditos «affiche» dormirán el sueño de los justos bajo otros más sugestivos, en los que la señorita Chelito ofrecerá al Cuerpo electoral que tan esquivo se mostró con vosotros, todo un programa revolucionario (á ciento setenta y cinco «revoluciones» por segundo, como las más potentes dinamos). Y el Cuerpo electoral, en peso, depositará su óbolo en la taquilla del «cine». ¡Oh, si tal hubiera hecho en los colegios!

Imitad, ex candidatos, á vuestros no electores. No sentéis plaza de candiditos. Porquerías por porquerías, las del teatro Chantecler son más agradables, ¡qué demonio!

Y luego que, ser concejal, no conduce á nada. El Ayuntamiento carece de su antiguo prestigio. Está todo perdido. Apenas si el cargo compensa los gastos de la elección. Preguntádselo á los municipales que cesan, y os lo atestiguarán bajo palabra de honor.

No merece la pena...

Si pese á la muestra de poco juicio que habéis dado al presentaros candidatos, es episódico vuestro anublamiento mental; si tenéis, al menos, el feo vicio de leer, yo os recomendaría un libro que «vient de paraitre», y que os procuraría consuelo: los «Recuerdos de la Revolución», escritos por Flores García.

¡Qué hombre más excepcional este viejo é ilustrado periodista!

Figuráos que, en estilo familiar, cuenta una historia llena de gracia.

Una vez, sin solicitarlo, sin quererlo, sin tener prevista la dolorosa contingencia, sus paisanos los malagueños le votaron concejal. El Censo entero escribió el nombre de Flores García en las papeletas de la votación, y de las urnas salió ungido representante del pueblo. Flores García, herrero mecánico y periodista lo contrario que mecánico, se llevó un susto tremendo: para administrar el Municipio de Málaga tendría que abandonar la herrería. Le convidaban á morirse de hambre. Y asiendo á que le faltaban meses de edad para tener la capacidad legal de elegido, puso su renuncia en manos del concejo. Y, ya véis, á pesar de todo, á Flores García, se le conoce hoy y se le respeta sin que acuda á poner su nombre por las esquinas en unos abominables cartelones rojos, destinados á desaparecer debajo de los anuncios de la «Chelito».

Consoláos, candidatos derrotados. Ibais á la ruina.

Y el pueblo no merece que por él sacri-

cia, D. Felipe Esteban Díaz, D. Pedro Jiménez García, liberales.

Torrijos.—Resultado triunfante la candidatura presentada por los amigos del diputado liberal Sr. Taramona, aspirando á todas las vacantes y formada por el actual alcalde D. Isidoro S. Escobar, D. Daniel Oteo, don José Gallarza, D. Graciano Cebeira y don Victorio Arnáez.

Esta es la versión de nuestro corresponsal; pero según noticias que recibimos con posterioridad, ha resultado triunfante uno de los elementos de la otra candidatura, el ex alcalde D. Cirilo Calderón.

Gerindote.—D. Sebastián Rodríguez Gómez Olmedo, D. Juan Francisco S. Rivera García, D. Dionisio Rodríguez Gómez Olmedo, D. Lucio Rodríguez Navarro, D. Eusebio Martín Rivera; tres adictos, un liberal y un independiente.

Carpio de Tajo.—D. Hilario Corral Baltasar, D. Desiderio Segovia Sanz, D. Carlos Gómez Olmedo Ruiz y D. Isidoro Navarro Ahijado, los cuatro liberales.

La Mata.—D. Julián Peinando de Barrera Hernández, D. Pascual Cabañas Martín, D. Esteban Díaz Rodríguez.

Lillo.—En la sección donde se celebró elección resultaron elegidos concejales conservadores.

Como los proclamados por el artículo veintinueve fueron los tres liberales, quedará constituido el nuevo Ayuntamiento por seis liberales y cuatro conservadores.

Alcabón.—Ocho liberales.

Aldeanueva de San Bartolomé.—Cinco adictos.

Almonacid.—Tres adictos y un republicano conjuncionista.

Almorox.—Un liberal y cuatro demócratas.

Carpio de Tajo.—Cuatro liberales.

Casarrubios del Monte.—Cuatro liberales.

Ciruelos.—Tres liberales.

Dos Barrios.—Cinco liberales.

Espinoso del Rey.—Tres liberales y un adicto.

Gálvez.—Un adicto y cuatro demócratas.

Gerindote.—Tres adictos y un liberal independiente.

Hormigos.—Dos liberales y un independiente.

La Mata.—Tres adictos y dos liberales.

Mora.—Cuatro liberales, dos adictos y dos independientes.

Los Navalmorales.—Tres adictos, dos liberales, dos republicanos y un independiente.

Noblejas.—Seis liberales y un jaimista.

Nombela.—Cuatro adictos y un liberal.

Ontigola.—Un adicto y tres liberales.

Palomeque.—Tres adictos.

Portillo.—Tres liberales y un reformista.

Quintanar.—Dos adictos, dos liberales y un reformista.

Recas.—Un adicto, tres liberales y un republicano.

Seseña.—Seis independientes.

Talavera.—Dos mauristas, cinco liberales, tres reformistas y un independiente.

Tembleque.—Cinco liberales.

Torre de Esteban Hambrán.—Tres liberales y dos independientes.

Ugena.—Tres liberales.

Villanuevas.—Dos adictos y dos liberales.

Villasequilla.—Cinco liberales.

Villatobas.—Cuatro adictos y dos liberales.

Yébenes.—Dos adictos y cuatro liberales.

Aldeanueva de Barbarroja.—Cuatro conservadores y tres liberales.

Torre de Esteban Hambrán.—Por el art. 29, dos adictos y un independiente.

DEPORTES

Como anunciamos en nuestro número del sábado, ayer se verificó el partido de *foot-ball* entre la Academia de Infantería y el «Madrid F. B. C.»

A las once en punto se colocaron los equipos en la forma siguiente.

Por la Academia:
Echevarría.
Prada-Suso.
Garrido-Páramo-Borromeo.
Casaneva-Lazcano-Rodríguez-Vergara y Cortes.

Por el «Madrid»:
Aranguren-Petit (J)-Petit (R)-Bernabeu y Rodríguez.
Sicilia-X-Muguico.
Irureta-Erice.
Lemmel.

Arbitra el partido el Sr. Chulilla, del «Madrid F. B. C.»

Toca la salida á los cadetes que hacen una avanzada muy briosa sobre el campo de los madrileños y Erice, no sin gran esfuerzo. logra sacar del peligro á los suyos.

Más generalizado el juego, se ve, en contra de lo que se esperaba, que los alumnos llegan con mucha facilidad y frecuencia á la meta contraria, no haciendo nada positivo por la costumbre que tienen éstos de no *soular* como no están metidos dentro del *goal*.

Los del «Madrid» comprendiendo que se hallan enfrente de un enemigo más fuerte de lo que se creían, aprietan de verdad, avanzando sobre los cadetes como ellos saben hacerlo, Bernabeu tira dos *soul* monumentales, pero Echevarría, que ayer nos demostró ser un portero de una vez, los paró con mucha vista. Este muchacho tiene condiciones excepcionales para desempeñar el puesto que ocupa, pues tiene serenidad, vista y, sobre todo, mucha agilidad.

Terminan el primer tiempo empatados á cero.

En la segunda parte se ve por ambos equipos esas jugadas matemáticas que llevan consigo algún tanto seguro. Después de un tanteo hábil de los madrileños, Petit (R.) consigue entrar en la red el balón, apuntando el primer *goal* para los suyos.

Puesto otra vez el balón en juego se ve un pequeño dominio de los del «Madrid» sobre los cadetes en la que logran las defensas y el portero muchos aplausos defendiendo su meta. En una arrancada que hace Bernabeu apunta el segundo tanto para el «Madrid».

Desde este momento despliegan los dos equipos jugadas preciosas que son muy celebradas por el numeroso público que presencia el partido. En un lío que se forma delante de la portería del «Madrid», Irureta, que dicho sea de paso, no jugó como él sabe hacerlo, cogió el balón en el momento que Lemmel salía para hacer lo propio, y al pedirle éste la jugada, quiso aquél dársela, pero con tan mala fortuna, que él mismo apuntó un tanto en favor de sus contrarios.

A los pocos momentos, y tras una bonita preparación de Aranguren, (R) Petit, hizo el tercer *goal* en favor del «Madrid», con lo que se dió por terminado el partido.

Resumen: Por la Academia se distinguieron los señores siguientes: Páramo, que estuvo incansable y muy bien colocado siempre, Echevarría, que fué el héroe de la mañana, evitando con su juego sobrio y seguro, una derreta, á la que á ésta no puede llamarse. Garrido, que estuvo como siempre, estupendo, y Lezcano, que fué el único delantero que *sauté* bien y entró decidido á las defensas y portero.

Por el «Madrid» sobresalieron Lemmel, que sería el mejor portero de España, como en muchas ocasiones lo ha demostrado, si no fuera por la costumbre de abandonar la portería con esas salidas que tan peligrosas son en todo momento y en las que quita atribuciones á las defensas; los dos hermanos Petit, que dominan el balón á la perfección, y Aranguren, que estuvo muy bien.

El *referée* Sr. Chulilla muy imparcial.

Por falta de espacio no reseñamos el partido que jugaron por la tarde los huérfanos y el segundo *teams* de la Academia.

NOTICIAS

El candidato ministerial por el quinto distrito, D. Jaime García Gamero, nos ruega á última hora de la tarde que hagamos público que retira su candidatura en absoluto de la votación que por el incidente ocurrido ayer, se repetirá mañana en la sección tercera.

Está, por tanto, decidido el triunfo de los Sres. Camaño y Fernández, pues aun con la totalidad del Censo en esa sección, no lograría el Sr. García sacarles la mayoría que le llevan en las otras.

Las oficinas de la Inspección de Primera Enseñanza han sido trasladadas desde el Gobierno civil al entresuelo de la Diputación.

Mañana de nueve á once se celebrarán en la iglesia de San Nicolás de Bari misas en sufragio del alma de D. Luciano Alonso Barajas.

La comisión ejecutiva de la Junta de Protección á la Infancia y Represión de la Mendicidad, ha variado las horas de las comidas en el Comedor de Caridad, siendo la de la mañana á las diez y por la tarde á las seis.

Hoy han sido sacrificadas en el matadero público de esta capital las reses siguientes:
Toros, 9; ovejas, 40; terneras 2 y cerdos 28.

En Totanés ha fallecido D. Francisco Villanueva Morales.

A su distinguida familia y muy especialmente á su viuda D.^a Rosa Medina y á su hijo D. José, enviamos sentido pésame.

Ayer falleció en esta capital D.^a Julia na Martín-Cleto.

Acompañamos á sus hermanos en su sentimiento.

«Flor de la Sierra»

El mejor de los anisados
Pídase en los buenos establecimientos.

Sidra «Parraguire»

La mejor sidra Champagne
Probarla es su mejor recomendación

Se admiten substitutos voluntarios para África

de diecinueve á treinta y cinco años, solteros ó viudos sin hijos; percibirán de 800 á 1.000 pesetas de premio y de más gastos.

Para más detalles, dirigirse á don Julián del Moral, Santo Tomé, 4.—Toledo.

Lactogol Pearzon
Tanigeno Bayer-tabletas
Ovarial Nork-tabletas
Melubrina M. Lucius-tabletas
Farmacia de Santos—Plata, 23.—Toledo

Hébase el agua hervida añadiéndole **SAL VICHY-ETAT**, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. **Diez céntimos** el paquete para un litro de agua. (N.º 3)

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS PARA MAÑANA

Santos Valerio y Rufino, mártires, y Edmundo, arzobispo.

CULTOS PARA MAÑANA

El lunes, 1.º de Noviembre, empezó el *Mes de Animas* en la Iglesia de la Compañía de Jesús (vulgo Santo Juan Bautista). Todos los días habrá Misas rezadas desde las cinco hasta las doce. Por la tarde, á las seis, practicado el correspondiente al día, se cantará el *Salmo De Profundis*, los Lamentos y un Responso.

El Sermón en este día, está á cargo de D. Andrés Alonso Polo, canónigo de la Santa Iglesia Primada.

Parroquia de Santiago Apóstol.—Durante todo el mes, á las ocho de la mañana, se celebrará la Misa del pueblo, en la que se rezará el Santo Rosario, y á continuación se hará el Ejercicio de las Benditas Animas, que terminará con un Responso.

En los días festivos, Misa á las nueve de la mañana, y en ella predicará el señor cura.

En éstos, y á las tres de la tarde, la catequesis, en el Hospital de San Juan Bautista (vulgo de Afuera).

Cuarenta Horas.—Iglesia de Santo Tomás Apóstol.

Deseando ampliar esta sección, suplicamos á todos los párrocos nos envíen nota de los cultos que celebren en sus respectivas feligresías.

PASTOS

Se arriendan los de las Dehesas de Mazarabeas, término de Bargas. Para tratar, con D. Segundo Carrasco en dicho pueblo.

HACEN FALTA

substitutos voluntarios para servir en Africa; han de tener de diecinueve á treinta y cuatro años, solteros ó viudos sin hijos. Se les darán crecidos premios y gastos de viajes.

Dirigirse por carta á D. Manuel Castañera, Ventura de la Vega, 4, Madrid.

LA PRIMERA CASA

EN LA FABRICACIÓN DE LOS **RICOS MAZAPANES DE TOLEDO**

DE LEGITIMA FAMA UNIVERSAL

Confitería de Francisco Martínez

SANTO TOMÉ 17 :: TELEFONO 77

Una de las especialidades de esta casa consiste en la manera de preparar los riquísimos albaricoques toledanos, conservándolos de modo que no pierdan jugo ni aroma. Pruebe el público esta especialidad y se convencerá.

Confitería de FRANCISCO MARTÍNEZ

Sobrinio de Pérez Hernández
Santo Tomé, 17 :: Teléfono, 77 :: TOLEDO

Médico especialista.

D. J. Campos, médico director del Instituto Ortopédico Quirúrgico madrileño, especialista en tratamientos mecánicoterápicos, no operatorios, contra las *hernias, descensos de la matriz, vientres voluminosos, desviaciones del tronco, piernas ó brazos, humeros blancos y toda clase de deformidades*, visitará Toledo, el primer Domingo de cada mes, recibiendo consulta, de once á una, en el Hotel del Lino.

Consultas en Madrid, todos los días no festivos, de dos á cuatro, en su Instituto, Montera, 38, 1.º

PRÉSTAMOS A TODOS

CAPITALES EXTRANJEROS

Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante del 4 al 6 por 100 anual y á la duración de los préstamos de diez á treinta años. Grandes facilidades en las devoluciones.

A los veinticinco días de practicada la **INSPECCIÓN** de los bienes ofrecidos en garantía, entrega de las cantidades.

Gastos notariales, calculáanse un 5 por 1.000 para las grandes cantidades y un 30 para las pequeñas.

Gastos inspección á cargo de los prestatarios; parte abonable al acto y parte después de realizada la operación.

Comisión nuestra por una sola vez: **3 por 100** sobre la cantidad prestada.

Constitución, en pocas semanas, de Sociedades importantes, aportando el capital necesario.

Estricta puntualidad. Absoluta reserva.

Escribir con detalles á

D. ROBERTO RAGAZZONI

Calle de Mendizábal, 28, pral., BARCELONA

LA INYECCIÓN
YER
Cura en 36 horas la **Hemorrhagia** (Purgación) y toda clase de flujos antiguos ó recientes.
Resultado infalible del 99 por 100 de los casos.

CONSULTA
de enfermedades del estómago
á cargo de
D. Isabelo Perezagua Gil
Hombre de Palo, 12, principal
Todos los días, de dos á cuatro, excepto los festivos.
Gratis á los pobres, de siete á ocho de la noche.

INTERESANTE
Clases particulares y á domicilio de Teneduría de libros ó Contabilidad por partida doble, cálculos mercantiles, Ortografía y Caligrafía.
PRECIOS MODICOS
LUIS MIRANDA
TOLEDO
SANTO TOME 6, segundo

LA MUERTA VIVA
Folleto de EL ECO TOLEDANO 37

por el ojo de las llaves; orejas echadas hacia adelante como las de los monos y aptas para escuchar detrás de las puertas. Su fisonomía revelaba confianza en sí mismo cuando hablaba, y fuerza de voluntad impenetrable cuando callaba. De piés á cabeza, era investigación y misterio. Miró á todos, y luego le entregó á Lady Janet la tarjeta que le había mandado llamar. Había revelado su siniestra condición de polizonte. Todos manifestaron cierto sentimiento de repulsión, pero él no hizo caso alguno, y preguntó:

—¿Está aquí el señor Julián Gray?
Gracia preguntó á Julián:
—¿Quién es ese hombre?
Julián, sin contestar, dijo al polizonte:
—Séntese en aquel rincón y aguarde mis instrucciones.

El polizonte se dirigió hacia el sitio indicado, sin importarle esperar; para eso le pagaban.

Julián miró á Mercy, de la cual dependía el desenlace del drama. Mercy comprendió aquella mirada, y acercándose temblorosa al sacerdote, le preguntó á media voz:

—¿Quién es ese hombre?
—Un agente de policía.
—¿A qué ha venido?
—¿No lo advicé usted?
—No.
Horacio, impacientado por aquel coloquio reservado, se acercó á Mercy y á Julián, diciendo:
—¿Los estorbaré á ustedes?
Julián, que no quería disgustar á Horacio, se apartó y se volvió hacia Gracia, que por estar bastante lejos, no oía lo que hablaban, pero estaba dominada por el temor de algo desconocido.

—Pregúntele usted á Horacio á qué ha venido ese hombre,—dijo Julián á Mercy.
Horacio contestó:
—Para llevarse á esa mujer á la Inspección de policía.
Mercy se estremeció y miró á Julián,—que también la contemplaba atentamente—y preguntó:

—¿Para qué?
—Para ponerla á buen recaudo en la cárcel ó en un asilo,—respondió Horacio.
Mercy se volvió horrorizada hacia Julián, diciendo:
—Horacio debe de equivocarse; eso no es posible.
Como Julián nada decía, Mercy prosiguió, dirigiéndose á Horacio:
—¿A qué clase de asilo? ¿No será á un manicomio?
—¿Por qué no? Usted misma ha dicho que estaba loca... ¡Pero qué pálida se pone usted! ¿Qué le pasa?
Volvióse Mercy por tercera vez hacia Julián. La terrible alternativa se le presentaba con toda claridad. O restituir lo robado, ó consentir que encerraran á aquella mujer. Había que elegir. Antes de que abriera la boca, comprendió Julián lo que Mercy había elegido. No se había engañado al juzgarla. El resplandor tranquilo que una vez había brillado ya en sus ojos, los iluminaba de nuevo con fulgor más puro. Con voz resuelta, clara y vibrante, dijo señalando al agente de policía:

—Despidan ustedes á ese hombre.
Julián le cogió la mano y se la estrechó, como indicándole que podía contar con toda su simpatía fraternal y con su abnegación. Todos los demás quedaron asombrados; Gracia se levantó y el polizonte también; Lady Janet y Horacio se acercaron más á Mercy, que repitió con decisión:
—Despidan á ese hombre.
Lady Janet perdió la paciencia, y exclamó:
—¿Qué dice usted? Ese hombre está aquí para librarnos de nuevos insultos ¿No lo comprende usted? ¿Qué quiere decir esto?
—Dentro de media hora lo sabrá usted, Lady Janet. Hágame usted el favor de despedir á ese hombre.
Julián se dirigió al agente de policía, sin hacer caso de las miradas de su tía, y le dijo:
—Vuelva usted á la Inspección y aguarde allí instrucciones.
El agente los volvió á mirar á todos, saludó y desapareció por la puerta de la biblioteca. Cuando se hubo marchado, exclamó Lady Janet:

—Supongo, Julián, que tendrá usted grandes motivos para desear mi autoridad en mi propia casa.
—No tardará usted en conocer que no le he faltado al respecto ni he querido desobedecerla.
—¿Quiere usted también que esa mujer siga en esta casa?
Antes de que contestara Julián, se le acercó Mercy y le dijo en voz baja:
—Déme usted tiempo para hacer mi confesión por escrito. Nunca podré hacerla de palabra.
Y añadió en voz alta, dirigiéndose á Lady Janet:
—Puede usted permitir á esa señora que esté aquí durante media hora.
Lady Janet, cansada de tanta lucha y viendo algo insólito en el rostro y en la voz de Mercy, no protestó; pero Horacio, que no se rendía tan fácilmente, preguntó con acento irónico á Mercy:
—¿Y yo podré también esperar una explicación de su conducta de usted dentro de esa media hora?
Mercy le miró angustiada, y con los ojos llenos de lágrimas, respondió:

ARAQUE

Calzado económico.
ARAQUE:
 Calzado de lujo.
ARAQUE:
 Alpargatas.
 Comercio, -30 TOLEDO—Belén, 3.

Se venden

puertas nuevas, á 8 pesetas; ventanas ídem, á 2,50 ptas.
 Se hace toda clase de obra carpintería.
TALLER DE CARPINTERÍA
 CUESTA DEL ÁGUILA, 17.
 (junto al Hotel Castilla.)
ANDRES MORENO

FAUSTINO VEGA RESTAURANT

BARRIO REY, 9.—TELÉFONO 201
TOLEDO
 Especialidad en perdices y paellas.
 Precios económicos.

REUMÁTICOS-GOTOSOS!

Vuestro alivio inmediato lo conseguiréis, gracias al invento del sabio doctor alemán Dr. Weiss, tomando el específico ideal (UNA SOLA CAJA)

Anti-Úrico Weiss

y la curación al mes de tratamiento. Nada de salicilato, ióduros, etc.

Premiado en la Exposición de Barcelona con

Diploma de Honor

Caja con 24 sellos, 5 ptas.

En Toledo: Farmacia de Santos.

Ocaña: Farmacia del Dr. Cuenda.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA

Servicios oficiales
 Correos diarios de Málaga para Melilla, de Algeciras para Ceuta, Tánger y Cádiz. Correos quincenales para la costa occidental de Marruecos y Canarias.
 Servicios comerciales
 Línea de cabotaje entre puertos del Mediterráneo. Líneas de gran cabotaje para Francia, Italia ó Inglaterra.



LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
 CAPITAL SOCIAL
 12.000.000 de pesetas efectivas
 COMPLETAMENTE DESBOLSADO
 Agencias en todas las provincias de España
 Francia y Portugal.
 74 AÑOS DE EXISTENCIA
 Seguros sobre la vida.
 Seguros contra incendios
 Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de F. Amusco é Hijo, plaza de San Justo, núm. 15, y Agencias: D. Florencio Camuñas Lería, plaza de la Magdalena, núm. 12, y D. Enrique Durán, Sierpe, 20.

Vapores Correos Franceses de la Société Générale de Transportes Maritimes à Vapeur

Servicios fijos, rápidos y directos por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URAGUAY Y ARGENTINA

con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonelaje, de hélices y telégrafo sin hilos

Formosa, Pampa, Paraná, Plata, Salta y Valdivia.

PAMPA

Saldrá de Almería el 22 de Noviembre de 1915, para Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Con escala en Málaga

Este vapor admitirá pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y en TERCERA CLASE, haciendo escala en DA KAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosas salones, salones dobles, triciclo y el trato inmejorable.

Para los de tercera clase comida á la española.

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones por todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les iguale y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Atención importante.—Para obtener plaza en es Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasaje se sierran dos días antes de la salida de cada vapor, ó antes si está subieran las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes sus Consignatario: **HIJO DE RICARDO GIMÉNEZ, S. en C.**
 Boulevard del Príncipe 73, y 75.—ALMERIA



— Fábrica de Cordelería —
 Alpargatería — Curtidos
 — — y Calzados — —
 — — de — — — —
— Antonio Garijo —
 — — Jergas y lonas — —
 Arquillos, cañizos de cielo
 — raso y toldos de carro —
 Harinas y semillas — —
 — — de todas clases.
ZOCODOVER, 10, TOLEDO

SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA

DE PEÑARROYA

Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc
HULLERAS

ABONOS Y PRODUCTOS QUIMICOS

Superfosfatos de cal de todas graduaciones

Superfosfato Azoado Peñarroya, para Cereales.

Super-Ferro-Azoado Peñarroya, para Cereales y especialmente para las leguminosas

Abono Peñarroya para Viñas.—Abono Peñarroya para Olivos

Abonos completos para toda clase de cultivos

Sulfato de Cobre.—Sulfato de Hierro.—Sulfato de Amoniaco.—Sales de potasa

Para pedidos é informes, dirigirse á Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya en (Pueblo Nuevo del Terrible) Córdoba ó á nuestro Agente General para la provincia de Toledo, **R. LOSADA**.—Plaza, 17, Toledo.—Teléfono 110.

¡AGRICULTORES!

Si queréis obtener grandes cosechas sin esquilmar vuestras tierras, abonarlas con los abonos completos

SAN ISIDRO

Son los mejores y más económicos.

Pedid precios y condiciones á su único Depositario

D PEDRO CABAÑERO

Oficinas: Santa Fe, 23. — Almacén: Paseo de la Rosa, número 20 (frente á la estación del ferrocarril), Toledo.



Imprenta, Librería y Objetos de Escritorio

ANTONIO GARIJO

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos

GRAN NOVEDAD EN POSTALES

12, Comercio, 12.—Toledo

FABRICA DE CHOCOLATES

DE

HIJO DE PÉREZ HERNÁNDEZ

FUNDADA EN 1834

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR

TENDILLAS, 3 — TELEFONO 5 — TOLEDO

Los mejores cafés son los de tueste natural, sin barnices ni pintura.

Probad los que tuestan diariamente las casas de

A Y U S O

Trinidad, 4 y Cuatro Calles, 11.—TOLEDO

Puerto Rico, kilo. 5,00 pesetas.
 Caracolillo, id. 5,50 „
 Moka, id. 6,00 „